

魏都区架起基层治理共建共治共享“高速路”

实施“1369”党建工程 打通服务群众“最后一米”

核心提示

前不久，魏都区基层党建经验进入中国浦东干部学院课堂，受到参加全国加强和创新城市基层党组织建设专题研讨班的专家和学员的好评。

魏都区是许昌市的主城区，城镇化率达到96.31%，如何做好城市基层党建工作？魏都区以党建为根本，持续实施“1369”党建工程：“1”是党建引领，“3”是社区、社会组织、社会工作“三社联动”，“6”是把86个社区划分为620个网格，“9”是实施基层治理、基本服务等9项党建工程，以绣花功夫建强基层，以钉钉子精神夯实基础，打通了服务群众的“最后一米”。

□记者 王利辉

干树枝掉落、单元门没关，居民还没意识到问题，就收到远在一公里外的网格长的提醒短信……这些暖心故事，源于许昌市魏都区实施的“1369”党建工程。

小区事务谁当家？ 居民议事会！

小区大小事务，居民议事会说了算。

在魏都区西湖社区煤机总厂北家属院，一群不拿报酬、平均年龄60岁的大爷、大妈当选为居民议事会的代表。

从楼道灯如何收取电费到院内公共卫生如何打扫，从垃圾箱如何摆放到咋画停车线，小区居民遇到大小事，既有居民公约可遵循，又能找议事会成员商议。如今，这个破产企业家属院，车位有人规划、卫生有人打扫、纠纷有人管、安全有保证，焕发出了新的活力。

“过去大家各扫门前雪，现在都把小区当成自己的家。”5月26日，煤机总

厂北家属院居民汪明辉说，他们通过成立自治机构、制定居民公约，不仅让一个老旧庭院换了新颜，而且让居民的幸福指数大大提高。

“过去开展工作，常常是居民‘围着看’，社区干部奔来跑去，忙得不可开交。现在，我们发挥居民在社区治理中的作用，让居民‘唱主角’。”西湖社区党委书记寇莹平说，这样既减轻了社区干部的工作负担，也激发了居民的参与热情，增强了他们对社区的认同感。

一切创新的背后，有一根红线始终贯穿，这就是党建引领。目前，魏都区开展居民公约行动试点工作的15个社区，根据各自的特点和居民的意愿，先后实施了45个居民公约项目，公约行动团队成员达到300人，打造了社会治理和服务创新的“魏都模式”。前不久，民政部公布了第四批“全国社区治理和服务创新实验区”名单，魏都区榜上有名，成为该批次全省唯一入选者。

一条短信 立马解决问题

“真没想到，只发了一条短信，问题马上就解决了。”提起马路上枯枝悬空问题的处置，魏都区七一社区行署家属院居民赵海妮竖起了大拇指。因为刮大风，一些悬在空中的枯枝随时有掉落的危险。赵海妮掏出手机，将信息发给七一社区党支部书记、网格长马静。

马静收到短信，“第一时间”将消息发送至智慧党建平台。该辖区网格员看到短信后，立即赶往现场处理。在这个服务平台上，群众的诉求归哪个口管理、责任人是谁，一目了然，谁都不敢也不能推诿扯皮。社区居民只要动动手指发出信息，网格员就能迅速回应。

“你看，我通过手机就能看到小区大门和居民楼单元门开关信息。门坏了或没关上，我把信息发给网格员，让他们察看。”马静说。

在魏都区86个社区的620个网格，像马静这样的网格工作人员共有2600人。

以基层党建为根本，魏都区将基层党建、社会治理、行政审批、社区管理、便民服务等五大网络的信息、数据融合，成功打造“多网合一”的智慧党建平台，不仅实现从多张网到一张网的数据共享，而且打通区、街道、社区、网格四级直通的信息渠道，形成前台受理、后台办理的联动服务机制，做到一点即知、一键生成、一刻就办、一呼百应。

激活党建“细胞”，夯实了基层基础。如今，智慧党建平台已受理党群诉求12万余件，办结11.5万余件，办结率在95%以上。

夯实基层党建 落脚点为服务群众

5月27日，总面积2200平方米的魏都区西大街办办事处综合养老服务中心，不时传出欢声笑语。这里提供日间照料、长期托养等多种养老服务，入住率达93%。在魏都区，像这样的大型综合养老服务中心有13个，营造了舒适、舒心的养老环境，实现老有所养、就近养老。

夯实基层党建，落脚点为服务群众。魏都区以党建为引领、以民生为导向，连续4年实施了“民生365”工程，把养老、医疗、教育、健身等17个方面的民生工作细化为上千项具体事务，融入社区、融入庭院，建成“15分钟便民服务圈”“15分钟健康服务圈”“15分钟智慧阅读圈”，让群众共享改革发展成果。

党建高质量，推动了经济发展高质量。2018年，魏都区生产总值同比增长9%，规模以上工业增加值同比增长10.2%，一般公共预算收入同比增长13.9%，产业结构调整、服务业发展等指标位居许昌市第一，整体竞争力不断提升。

“实践证明，党建有活力，发展添动力。党建工作做实了就是生产力，做细了就是凝聚力，做强了就是战斗力。”魏都区委常委、组织部部长申健民说。

关爱特殊人群 举办文化艺术节

本报讯（记者 肖涛）5月28日，许昌市特殊教育学校举办“快乐成长·梦想飞扬”校园文化艺术节，展示该校素质教育成果，倡导关爱特殊人群。

校园文化艺术节以文艺会演为主要展示形式，结合美术作品、手工制作展示学校艺术教育发展情况。师生表演了精心编排的14个节目。二、五年级的学生穿着毛茸茸的连身衣，表演了舞蹈《疯狂动物派对》；盲班学生合唱《让世界充满爱》，感恩社会各界的关爱；七、九年级学生合演的小品《向梦想出发》……

“孩子们废寝忘食练了一个多月，我们当老师的看着很心疼。以跳舞为例，为了在舞台上动作整齐划一，他们在舞台下要练习上千遍。他们是聋哑儿童，听不到节奏，只能一遍遍练习，把每个动作都练成条件反射。”许昌市特殊教育学校教师刘红杰说。

随着一个个节目的演出，家长们的眼睛红了。“爸爸、妈妈，我们郑重告诉你们，我们长大了！请收起你们劳累的翅膀，我们有足够的勇气抵挡成长的风浪……”家长化秋粉抹着眼角的泪水，笑着对记者说，“诗朗诵《我长大了》真是太感人了。我的孩子因为听力有障碍，从小就自卑、脾气暴躁。现在看着他在舞台上挥洒自如，充满自信，我太高兴了。”

进行应急演练 提高实战能力

5月28日上午，2019年中心城区防汛应急演练在天宝铁路桥西侧举行。

此次演练由市供排水监管中心、市河湖水系水源调度中心和市市政实业有限公司共同举行，旨在检验防汛应急预案和措施的可行性，锻炼队伍，强化各级各部门的应急协调机制，提高实战能力。图为抢险人员抽取模拟积水点的积水。

记者 吕正子 摄



河南省“企业上云”深度行活动走进许昌

本报讯（记者 肖涛）5月28日，由市工业和信息化局等单位主办的河南省“企业上云”深度行（许昌站）活动在中原国际饭店举行。此次活动促进了我市企业与全国知名云平台的交流，为我市企业与云服务商对接搭建了桥梁。

活动现场，上海优也信息科技有限公司联合创始人兼首席运营官李克斌对“企业上云”、工业互联网平台、智能制造、新一代信息技术和制造业深入融

合发展趋势等相关国家政策进行了深度解读和剖析，详细分析了当前面临的形势，指明了“企业上云”、工业互联网的新方向。

“企业通过‘上云’进行基础设施和信息系统云化，优化生产经营流程，连接社会资源、共享能力及服务，最直接的好处就是节省人力。”许昌远东传动轴股份有限公司信息部负责人李露莎表示，该公司将开展“企业上云”工作。

2018年，我市上云企业达到729家。今年，我市将开展对点扶持工作，实施相应的鼓励政策，以低成本云化应用提高企业在生产管理各环节的效率，以数字驱动增强企业的竞争力，引导1000家企业“上云”，带动近2000家中小企业“上云”，推动形成以制造业为主体、云服务提供商为主要支撑、动态优化的平台发展生态。